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Αθήνα, σήµερα στις 24 Νοεµβρίου 2014, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 25 Νοεµβρίου 2014.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3519/391/10-10-2014 ερώτηση-AKE του Βου-
λευτή Ιωαννίνων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταύρου Καλογιάννη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την καθυστέρηση στην οριοθέτηση της γης µε υψηλή παρα-
γωγικότητα.

2. Η µε αριθµό 3375/7-10-2014 ερώτηση του Βουλευτή Καστο-
ριάς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευάγγελου
Διαµαντόπουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την εισοδηµατική ενίσχυση
σε οικογένειες που κατοικούν µόνιµα σε ορεινές και µειονεκτικές
περιοχές σύµφωνα µε την οδηγία 75/268/ΕΟΚ.

3. Η µε αριθµό 3785/20-10-2014 ερώτηση της Βουλευτού Μα-
γνησίας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη
προς τους Υπουργούς Υγείας και Δηµόσιας Τάξης και Προστα-
σίας του Πολίτη, σχετικά µε τον ιό Έµπολα στην Ελλάδα.

4. Η µε αριθµό 3463/8-10-2014 ερώτηση της Βουλευτού Β’
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων σύµφωνα
µε την οποία οι απόφοιτοι κυπριακών λυκείων θεωρούνται «αλ-
λογενείς αλλοδαποί».

5. Η µε αριθµό 52/18-6-2014 ερώτηση της Βουλευτού Αιτωλο-
ακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης Φούντα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε πρόσκληση για παροχή
εξειδικευµένων υπηρεσιών νοµικού συµβούλου προς το ελληνικό
δηµόσιο και σε σχέση µε την διερεύνηση της αξιοποίησης της
συµµετοχής του στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙ-
ΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε.».

6. Η µε αριθµό 3174/30-9-2014 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδόση
Κωνσταντινίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα προβλήµατα των εργαζοµένων
– απολυµένων στο κλειστό πλέον εργοστάσιο «FANCO» (πρώην
«ΤΡΙΚΟΛΑΝ») µε έδρα τη Νάουσα στην Π.Ε. Ηµαθίας. 

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ- ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 372/23-6-2014 ερώτηση του Βουλευτή Κερκύ-
ρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Στέφανου
Σαµοΐλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τις εργατικές κατοικίες στον Άγιο Ιωάννη
Κέρκυρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 294/18-11-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων για οικονοµική ενίσχυση στους εργαζόµενους
της ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Κεγ-
κέρογλου.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτησή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή η άσχηµη κατάσταση που υπάρ-

χει στον κλάδο της ναυπηγοεπισκευαστικής βιοµηχανίας, λόγω
της απαξίωση και της εγκατάλειψης, µε τις επιπτώσεις να είναι
ιδιαίτερα τραγικές στους εργαζόµενους του κλάδου.

Η ανεργία στον κλάδο φτάνει στο 90%. Χιλιάδες είναι οι οικο-
γένειες που στέλνονται στην εξαθλίωση, που ζουν από τα συσ-
σίτια, που αντιµετωπίζουν πρόβληµα επιβίωσης και που δεν
µπορούν να πληρώσουν τα στοιχειώδη, όπως το ρεύµα, το νερό,
το πετρέλαιο θέρµανσης και τα χαράτσια. 

Γι’ αυτόν τον λόγο, οι εργαζόµενοι και οι συνδικαλιστικές τους
οργανώσεις έχουν υποβάλει αίτηµα προς το Υπουργείο Εργα-
σίας για έκτακτη οικονοµική ενίσχυση των εργαζοµένων στη ναυ-
πηγοεπισκευαστική βιοµηχανία. Ουσιαστικά, πρόκειται για το
εποχικό επίδοµα που δίνεται στους εργαζόµενους της ναυπηγο-
επισκευαστικής ζώνης και που προτείνεται να διευρυνθεί και ως
προς τα κριτήρια και ως προς τον αριθµό των εργαζοµένων που
καλύπτει. 

Πρέπει δηλαδή να συµπεριληφθούν όλοι οι εργαζόµενοι στον
κλάδο της ναυπηγοεπισκευαστικής βιοµηχανίας -κι όχι µόνο εκεί-
νης της ζώνης- όπως είναι οι εργαζόµενοι στον Σκαραµαγκά, που
ήταν για τρία χρόνια απλήρωτοι και σήµερα εργάζονται για 800
ευρώ µε ατοµικές συµβάσεις -κι όχι όλοι- στις παραγγελίες του
Πολεµικού Ναυτικού και µε αβέβαιο το αύριο και όπως είναι οι
εργαζόµενοι στα Ναυπηγεία Ελευσίνας, που είναι απλήρωτοι για
δέκα µήνες και υπάρχει κι εκεί αβεβαιότητα. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’
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Κάποιες ρυθµίσεις που έγιναν στο παρελθόν δεν έλυσαν το
πρόβληµα, όπως δεν θα το λύσει, κατά τη γνώµη µας, και η προ-
σωρινή ρύθµιση, που απ’ ό,τι φαίνεται προχωράει µε τα αντισταθ-
µιστικά οφέλη και την επιδίωξη να εξασφαλιστούν 10.000.000
ευρώ από τα αντισταθµιστικά οφέλη της αγγλικής εταιρείας και
να προχωρήσει η επισκευή κάποιων πυραυλάκατων.

Και µε την ευκαιρία, αν έχετε κάποια ενηµέρωση, επειδή οι ερ-
γαζόµενοι στα Ναυπηγεία Ελευσίνας αγωνιούν και για το θέµα
αυτό, καλό είναι να ειπωθεί.

Πρέπει, επίσης, να διευρυνθούν και τα κριτήρια. Η προϋπό-
θεση δηλαδή που τίθεται σήµερα να έχουν οι εργαζόµενοι που
λαµβάνουν το επίδοµα από πενήντα ως διακόσια δέκα ένσηµα,
είναι απαγορευτική για πολλούς εργαζόµενους. Δεν µπορούν δη-
λαδή να πάρουν το επίδοµα όλοι οι εργαζόµενοι στη ναυπηγοε-
πισκευαστική ζώνη, όπως οι εργαζόµενοι στον Σκαραµαγκά που
δεν έχουν ένσηµα, καθώς και οι µισοί περίπου εργαζόµενοι στην
Ελευσίνα, οι οποίοι µπορεί να έχουν παραπάνω ένσηµα από δια-
κόσια δέκα, όµως ουσιαστικά δεν πληρώνονται.

Με βάση, λοιπόν, τη θετική απόφαση του Διοικητικού Συµβου-
λίου του ΟΑΕΔ, η ερώτησή µας είναι, τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-
νηση, ώστε να δοθεί άµεσα και χωρίς καµµιά προϋπόθεση, χωρίς
δηλαδή το όριο των ενσήµων, η οικονοµική ενίσχυση στους ερ-
γαζόµενους της ναυπηγικής και επισκευαστικής βιοµηχανίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, είναι ένα θέµα που, όπως ακριβώς το ανα-

πτύξατε, αφορά τους εργαζόµενους της ναυπηγοεπισκευαστικής
ζώνης, βεβαίως των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά και των Ναυπη-
γείων της Ελευσίνας και έχει να κάνει µε την περιστασιακή, ου-
σιαστικά, εργασία την οποία έχουν και που δεν τους διασφαλίζει
τα απαραίτητα για τη διαβίωση των ίδιων και των οικογενειών
τους.

Απευθύνθηκαν τα συνδικάτα µε δύο-τρεις συναντήσεις που εί-
χαµε προς το Υπουργείο Εργασίας, συζητήσαµε το θέµα. Η δια-
δικασία η οποία προβλέπεται, προϋποθέτει εισήγηση του Διοι-
κητικού Συµβουλίου του ΟΑΕΔ, η οποία, πράγµατι, έχει σταλεί
στο Υπουργείο Εργασίας µετά την απόφαση η οποία ελήφθη στις
21 Οκτωβρίου, στη συνεδρίαση του διοικητικού συµβουλίου,
κατά την οποία παρευρέθηκαν οι εργαζόµενοι και εξέθεσαν το
θέµα τους, καταθέτοντας και το αίτηµα για έκτακτη, ουσιαστικά,
οικονοµική ενίσχυση.

Στην ουσία είναι αυτό που είπατε, ότι το επίδοµα το οποίο δί-
δεται µε κάποιες προϋποθέσεις, λόγω της ανάγκης που υπάρχει,
πρέπει να δοθεί και σε αυτούς τους περιστασιακά εργαζόµενους,
όπως είπαµε, και µε λίγες ουσιαστικά δυνατότητες να στηρίξουν
τις οικογένειές τους. Γι’ αυτό, αµέσως µετά την αποστολή του
αιτήµατος προς το Υπουργείο Εργασίας, πρέπει να δούµε το
χρηµατοδοτικό θέµα.

Από την πλευρά µας, έχουµε ήδη ενηµερώσει το Υπουργείο
Ανάπτυξης και το Οικονοµικών. Το ύψος της χρηµατοδότησης,
σύµφωνα µε την απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του
ΟΑΕΔ, είναι γύρω στα 2 εκατοµµύρια. Εφόσον υπάρξει αυτή η
θετική απάντηση, θα συνταχθεί κοινή υπουργική απόφαση για να
προχωρήσει.

Δεν είµαι, όµως, σε θέση σήµερα να σας πω αν θα υπάρξει θε-
τική απάντηση, παρ’ ότι εκφράστηκε η βούληση και από τον Υφυ-
πουργό Ανάπτυξης, µε τον οποίο µίλησα, να καταβληθεί προ-
σπάθεια, ούτως ώστε να δοθούν τα χρήµατα µέσα από τον προ-
ϋπολογισµό ο οποίος υφίσταται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστώ.
Ο κ. Γκιόκας έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πρέπει όσο γίνεται πιο

γρήγορα να υπάρξει απάντηση και να υπάρξει και σήµερα δέ-
σµευση από τη µεριά της Κυβέρνησης ότι αυτό το επίδοµα, που
έχουν τόσο πολύ ανάγκη οι εργαζόµενοι στη ναυπηγική και επι-
σκευαστική βιοµηχανία της χώρας, θα δοθεί. Οι γιορτές των Χρι-
στουγέννων πλησιάζουν, τα έξοδα τρέχουν, η κατάσταση για

τους εργαζόµενους είναι απελπιστική και στη ζώνη και στον Σκα-
ραµαγκά και στην Ελευσίνα και σε όλο τον κλάδο της ναυπηγικής
βιοµηχανίας της χώρας. Εδώ, φυσικά, πρέπει να υπάρξει και δι-
εύρυνση των κριτηρίων.

Οι προϋποθέσεις που υπάρχουν σήµερα για το επίδοµα που
δίνεται στη ζώνη είναι απαγορευτικές. Δηλαδή, ο περιορισµός
των ενσήµων για να πάρει το επίδοµα ένα πολύ µεγάλο µέρος
των εργαζοµένων, είναι από πενήντα έως διακόσια δέκα ένσηµα.
Διότι υπάρχουν εργαζόµενοι, που όχι φυσικά µε δική τους ευ-
θύνη δεν έχουν ένσηµα και στη ζώνη και στον Σκαραµαγκά ή
υπάρχουν εργαζόµενοι που φαινοµενικά έχουν ένσηµα παρα-
πάνω από διακόσια δέκα, όµως δεν πληρώνονται εδώ και δέκα
µήνες, όπως συµβαίνει στην Ελευσίνα.

Άρα, λοιπόν, πρέπει να υπάρχει άµεση απάντηση από την Κυ-
βέρνηση και δέσµευση τόσο όσον αφορά το επίδοµα όσο και
όσον αφορά τη διεύρυνση των κριτηρίων. Ούτως ή άλλως, µι-
λάµε για εργαζόµενους που δεν φταίνε σε τίποτα γι’ αυτήν την
κατάσταση.

Οι αιτίες είναι γνωστές για τη συρρίκνωση και το µαρασµό της
ναυπηγικής και επισκευαστικής βιοµηχανίας της χώρας µας και
δεν είναι µόνο η κρίση αλλά είναι και οι πολιτικές που υλοποιούν-
ται όλα αυτά τα χρόνια από τις κυβερνήσεις και ξεκίνησαν πριν
από την κρίση. Είναι οι ιδιωτικοποιήσεις, όπου δισεκατοµµύρια
ευρώ έχουν εισπράξει, έχουν τσεπώσει οι ιδιοκτήτες των ναυπη-
γείων από τα εξοπλιστικά προγράµµατα. Είναι οι πολιτικές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ουσιαστικά απαγορεύουν σε µία χώ-
ρα, όπως είναι η Ελλάδα, µε µεγάλες ανάγκες στην ακτοπλοΐα,
στη νησιωτική σύνδεση, να έχουν εµπορική δραστηριότητα τα
ναυπηγεία της. Είναι το κυνήγι του κέρδους, που οδηγεί εφοπλι-
στές να ναυπηγούν καράβια στην Κίνα, στην Κορέα και εδώ να
µη φτιάχνουν ούτε βάρκα και µάλιστα να διευκολύνονται µε δια-
κρατικές συµφωνίες, προκειµένου να πηγαίνουν στην Κίνα και
στην Κορέα. Είναι όλα αυτά που πρέπει να µπουν στο στόχαστρο
των εργαζοµένων, προκειµένου να ανατραπεί η σηµερινή κατά-
σταση στα ναυπηγεία της χώρας.

Όµως, εδώ πρέπει να υπάρξει µία ανακούφιση. Κατά τη γνώµη
µας, αυτό το επίδοµα, η έκτακτη οικονοµική ενίσχυση, είναι το
ελάχιστο, το αυτονόητο που πρέπει να γίνει, προκειµένου να µπο-
ρέσουν αυτές οι οικογένειες να καλύψουν ένα µέρος τουλάχι-
στον των εξόδων τους. Η Κυβέρνηση πρέπει να δεσµευτεί και να
εγκρίνει αυτό το κονδύλι, που το ύψος του, όπως είπατε, δεν
είναι απαγορευτικό. 

Φυσικά, πρέπει να συνεχιστεί ο αγώνας αυτών των εργαζοµέ-
νων, προκειµένου να διεκδικηθούν τα δεδουλευµένα που τους
οφείλονται. Επίσης, δεν πρέπει να υπάρξουν αλλαγές στις εργα-
σιακές σχέσεις. Αυτό πρέπει να συνδεθεί µε το συνολικότερο
αγώνα του λαού µας, των εργαζοµένων, ιδιαίτερα εν όψει νέων -
απ’ ό,τι φαίνεται- αρνητικών εξελίξεων στα ασφαλιστικά, κοινω-
νικά και εργασιακά δικαιώµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, θα
θέλατε να προσθέσετε κάτι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µόνο
να πω ότι το µόνο για το οποίο δεσµεύεται το Υπουργείο Εργα-
σίας είναι, εφόσον υπάρξει η θετική απάντηση για την ύπαρξη
του ποσού, να κάνει τη διαδικασία που προβλέπεται, προκειµέ-
νου να δοθούν τα χρήµατα και να καταβληθεί η ενίσχυση στους
εργαζόµενους.

Όσον αφορά το άλλο κοµµάτι, το µεγαλύτερο, στο οποίο ανα-
φερθήκατε, αυτό είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας και του Υπουργείου Άµυνας και δεν µπορώ να έχω σή-
µερα ενηµέρωση γι’ αυτά τα θέµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Παπανδρέου

ζητεί άδεια απουσίας του για τις 24 και 25 Νοεµβρίου, καθώς θα
βρίσκεται στη Φλωρεντία. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη
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ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Σταθάκης ζητεί ολιγοήµερη

άδεια απουσίας του στο εξωτερικό. 
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Η δεύτερη µε αριθµό 288/18-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
την ανάκληση της επιστράτευσης των εργαζοµένων της «ΔΕΗ
Α.Ε.», του «ΑΔΜΗΕ Α.Ε.» και του «ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε.», δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι η τρίτη συνεχόµενη
φορά που δεν έρχεται ο Υπουργός, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Μιλάτε για τον ίδιο
Υπουργό.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Για τον ίδιο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Είναι εκτός Αθηνών,

απ’ ό,τι ακούω. Όµως, είναι πάντα εκτός Αθηνών;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να

έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, κύριε Πε-

τράκο, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση για

µία ακόµα φορά υποτιµά και υποβιβάζει το ρόλο του Κοινοβου-
λίου. Ο κύριος Υπουργός προφασίζεται ότι απουσιάζει. Θα ήθελα
να µου επιτρέψετε να τονίσω ότι το Υπουργείο έχει και Υφυ-
πουργό, που είναι µάλιστα αρµόδιος για την ηλεκτρική ενέργεια
και αν πραγµατικά ήθελε να απαντήσει, θα έπρεπε να συνεννοη-
θούν να έρθει ο κ. Παπαγεωργίου. Όµως η Κυβέρνηση δεν έχει
κανένα επιχείρηµα, γιατί έχει ντύσει στο χακί τους εργαζόµενους
στη ΔΕΗ, στον ΑΔΜΗΕ και στο ΔΕΔΔΗΕ από τις 3 Ιουλίου. Δεν
έχει κανένα επιχείρηµα γιατί έγινε η επιστράτευση. 

Θέλω να απευθυνθώ στην Κυβέρνηση µε τη δυνατότητα που
µου δίνει το Προεδρείο και να καλέσω να άρει την επιστράτευση
των εργαζοµένων στη ΔΕΗ, στον ΑΔΜΗΕ και στο ΔΕΔΔΗΕ, διότι
ήταν µία επιστράτευση η οποία δεν είχε ούτε την ελάχιστη νοµι-
µοποιητική βάση, πέραν του ότι είναι αντιδηµοκρατική και ακραία
οποιαδήποτε ενέργεια επιστράτευσης των εργαζοµένων, όταν
διεκδικούν τα δικαιώµατά τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Καταγράφεται η παρατήρηση του κ. Πετράκου. Βεβαίως, το

Προεδρείο δεν µπορεί να συµµεριστεί την άποψη περί προφά-
σεως. Μπορεί σήµερα ο Υπουργός όντως να είχε µία απασχό-
ληση αλλά οπωσδήποτε µας απασχολούν οι επανειληµµένες
απουσίες των Υπουργών, όπως είναι άλλωστε γνωστό µε οµό-
φωνες αποφάσεις της Διάσκεψης των Προέδρων.

Η τέταρτη µε αριθµό 285/18-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή
Αυγή κ. Αρτέµιου Ματθαιόπουλου προς τους Υπουργούς Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας, σχετικά µε τις διαφηµίσεις της ΔΕΗ, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Η πρώτη µε αριθµό 267/17-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεωργίου Δεικτάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τη ρύθµιση όρων παραγωγής και διακίνησης άνυδρης αιθυλικής
αλκοόλης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 291/18-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε την πορεία των έργων του µετρό
Θεσσαλονίκης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 282/18-11-2014 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Δαµαβολίτη προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη µεταφορά των σκηνι-
κών της τελετής έναρξης των Ολυµπιακών Αγώνων 2004 σε
ασφαλή χώρο.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ανδρια-
νός.

Τον λόγο έχει ο κ. Δαµαβολίτης να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, στις 19/6, κατέθεσα µία ερώτηση για τα σκη-
νικά της τελετής έναρξης και λήξης των Ολυµπιακών Αγώνων. 

Εµπλέκοµαι µε τα διοικητικά της Οµοσπονδίας του Παγκρα-
τίου Αθλήµατος. Κατά την είσοδό µου, λοιπόν, στο στάδιο των
Άνω Λιοσίων, είδα πεταµένα κάποια πράγµατα, σκονισµένα, δια-
λυµένα. Μου έκανε εντύπωση. Πήγα κοντά και ρώτησα τι είναι.
Μου είπαν ότι είναι τα σκηνικά της τελετής έναρξης και λήξης.
Στο πάρκινγκ του σταδίου υπήρχαν τα αγαλµατίδια τα οποία έκα-
ναν την τελετή, που είχαµε τον ιστορικό χρονισµό. Ήταν µια τε-
λετή όπου η ανθρωπότητα έκαµψε γόνυ. Διότι σαν ένα θαυµάσιο
φλας, πέρασε η ιστορία µας µέσα από αυτήν την εκπληκτική δου-
λειά που έκανε ο σκηνοθέτης. Διαπίστωσα, λοιπόν, ότι αυτά τα
εκπληκτικά έργα σύγχρονης τέχνης, σύγχρονου πολιτισµού βρί-
σκονται εκεί. 

Στην ερώτηση, λοιπόν, που κατέθεσα στις 19/6, µου απήντησε
το Υπουργείο Πολιτισµού ότι δεν είναι θέµα του Υπουργείου Πο-
λιτισµού αλλά είναι θέµα του Υπουργείου Οικονοµικών, διότι τα
ολυµπιακά ακίνητα ανήκουν στο Υπουργείο Οικονοµικών. Στις
28/8, µας κοινοποιεί απάντηση το Υπουργείο Οικονοµικών ότι τα
ολυµπιακά ακίνητα έχουν συγχωνευτεί µε τα εθνικά δηµόσια ακί-
νητα µε αποτέλεσµα να µην έχουν βρει την άκρη. 

Σε όλο αυτό το διάστηµα, ανά δεκαπέντε µέρες προσπαθού-
σαµε να κάνουµε τηλεφωνικές επαφές. Η τελευταία επαφή µετά
από πάρα πολλές επαφές που είχαµε ήταν µε κάποια παιδιά -
προς τιµήν τους- από µία επιτροπή συντήρησης σύγχρονων µνη-
µείων τέχνης και µας είπαν ότι «κατά πάσα πιθανότητα θα πέσουν
σε εµάς αλλά χωρίς να έχουµε πλήρη γνώση του αντικειµένου».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στο συγκεκριµένο σηµείο θέλω να πω το εξής. Θέλω να είµαι
λογικός. Εάν ήταν ένα ολυµπιακό ακίνητο που έχει ένα τεράστιο
κόστος συντήρησης, να το καταλάβω. Στη συγκεκριµένη περί-
πτωση, όµως, να παραδειγµατιστούµε από το τι έκανε η Βαρκε-
λώνη. Από το ‘92 όλα αυτά τα έχει σε ένα µουσείο και πάει ο
επισκέπτης και πληρώνει εισιτήριο των πέντε ευρώ για να δει
αυτές τις εικόνες που στιγµάτισαν για πάντα την παγκόσµια ιστο-
ρία του αθλητισµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Να ακούσουµε τον
Υπουργό, κύριε συνάδελφε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Το ίδιο συµβαίνει και µε την
Κίνα. Δεν θα µπορούσαν αυτά να µπουν σε ένα µουσείο; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η επίκαιρη ερώτηση που συζητούµε σήµερα

αφορά πράγµατι ένα κεφάλαιο της αξιοποίησης των Ολυµπιακών
Αγώνων του 2004 και είναι συνολικά µια υπόθεση που θα έπρεπε
να είχε σχεδιαστεί αποτελεσµατικότερα εξαρχής. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, οφείλουµε να ανταποκριθούµε στην
ευθύνη τόσο απέναντι στην ιστορία του τόπου µας και του ολυµ-
πιακού κινήµατος όσο και αξιοποιώντας µια σηµαντική αναπτυ-
ξιακή ευκαιρία. 

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι έχω επισκεφτεί το χώρο. Πράγµατι
είναι πεταµένα πολλά αντικείµενα, πολλά εξαρτήµατα, πολλά
έργα τέχνης, όπως λέτε –και όπως είναι- από τα σκηνικά της τε-
λετής έναρξης και της τελετής λήξης των Ολυµπιακών Αγώνων.

Μάλιστα, µε απόφασή µου στις 29 Ιουλίου συγκροτήθηκε
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οµάδα εργασίας εµπειρογνωµόνων της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού, µε στόχο την καταµέτρηση, την εκτίµηση της κατά-
στασης των σκηνικών των τελετών έναρξης και λήξης. Η οµάδα
αυτή άµεσα, στις 31 Ιουλίου, διενήργησε αυτοψία στις εγκατα-
στάσεις του κλειστού γυµναστηρίου βαρέων αθληµάτων, που
όπως είπατε βρίσκεται στα Λιόσια, και µου επέδωσε στις 20 Αυ-
γούστου ενηµερωτικό σηµείωµα µε τα πορίσµατά της. 

Ταυτόχρονα, είχα επικοινωνία µε τον υπεύθυνο τότε για τις τε-
λετές έναρξης και λήξης, τον Δηµήτρη Παπαϊωάννου, ο οποίος
προσφέρθηκε να βοηθήσει. Όµως, έλειπε στο εξωτερικό και εί-
παµε ότι θα συνεννοηθούµε και θα βρεθούµε να συζητήσουµε,
ώστε να συνδράµει σε κάθε προσπάθεια για την αξιοποίησή
τους. 

Θέλω εδώ να επισηµάνω ότι στο πλαίσιο του πολιτιστικού
έτους της Ελλάδας στην Κίνα το 2007 επιλέχθηκαν κοµµάτια από
τα σκηνικά των τελετών, τα οποία ήταν δυνατόν να αποκαταστα-
θούν, ώστε να ταξιδέψουν στο Πεκίνο και να εκτεθούν εκεί. Η έκ-
θεση έγινε στο CAPITAL MUSEUM στο Πεκίνο και στην συνέχεια
στην Εθνική Γλυπτοθήκη στο Γουδή και περιλάµβανε σκηνικά,
στολές και άλλα αντικείµενα. 

Τα κοµµάτια, λοιπόν, αυτά βρίσκονται αυτήν τη στιγµή αποθη-
κευµένα στις εγκαταστάσεις του πρώην κέντρου ραδιοτηλεόρα-
σης στο Μαρούσι, σε ειδικά κουτιά που τα προφυλάσσουν από
τις επιβαρυντικές συνθήκες του περιβάλλοντος. Πρέπει εδώ να
τονίσω ότι το µεγαλύτερο µέρος των αντικειµένων είναι κατα-
σκευασµένα από πολτοποιηµένο χαρτί, γεγονός που δηµιουργεί
κάποιες δυσκολίες στη συντήρηση και διατήρησή τους και άρα
τα καθιστά ιδιαίτερα ευαίσθητα στην υγρασία και τις υψηλές θερ-
µοκρασίες. 

Πάντως, βούλησή µου είναι το ήδη αποκατεστηµένο και έτοιµο
προς έκθεση υλικό, καθώς και τυχόν µέρος του υλικού στα Άνω
Λιόσια, το οποίο µπορεί να αποκατασταθεί -αυτό θα το εκτιµή-
σουν οι ειδικοί-, να εκτεθεί σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο στο
ΟΑΚΑ, στο πλαίσιο της ανάδειξης της εγκατάστασης σε επισκέ-
ψιµο προορισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επίσης, θέλω να σας ενηµερώσω ότι κατά την αυτοψία που
έγινε στα Άνω Λιόσια εντοπίστηκαν στολές εθελοντών, όπως εί-
πατε, και άλλα αντικείµενα, για τα οποία διερευνούµε τον καλύ-
τερο τρόπο αξιοποίησής τους, δεδοµένου του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος και των τυχόν περιορισµών της ΔΟΕ και των χορη-
γών, αφού υπάρχουν µπλουζάκια και διάφορα αντικείµενα, για
τα οποία θα συνεννοηθούµε και µε την ΔΟΕ για το πως µπορού-
µε να τα αξιοποιήσουµε, αν µπορούµε να τα πουλήσουµε, αν
µπορούµε να τα διαθέσουµε για κάποια έσοδα. 

Έτσι, κινούµαστε, λοιπόν, προς δύο κατευθύνσεις, αφ’ ενός
προς την εξακρίβωση του ποια αντικείµενα στα Λιόσια µπορούν
και πρέπει να αποκατασταθούν και να αξιοποιηθούν και αφ’ ετέ-
ρου για την προετοιµασία της έκθεσης στο ΟΑΚΑ και της αξιο-
ποίησης των εµπορικών συλλεκτικών προϊόντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αν έχετε
κάνει την αυτοψία, έχετε δεί και αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Τα έχω δει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Αυτό, λοιπόν, είναι παραι-
τηµένο µπροστά στο πάρκινγκ. 

Προσέξτε! Αυτήν τη στιγµή η προσπάθεια γίνεται µε περιµε-
τρική πίεση. Αυτό εδώ ήταν ο Παρθενώνας. Κι επειδή µου είπατε
ότι είναι ένα πολτοποιηµένο χαρτί θα σας δείξω φωτογραφία… 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Δεν χρειάζεται να µου δείξετε. Τα έχω δει. Έχω πάει ο
ίδιος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Με συγχωρείτε. Αυτά όλα
είναι µεταλλικά. Το θέατρο, το οποίο είχε γίνει σε µια µακέτα,
ήταν µεταλλικό. Ο αρµατοδρόµος ήταν µεταλλικός. 

Η περιµετρική πίεση που ασκήθηκε ξεσήκωσε ένα ενδιαφέρον
από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Ένα site έκανε αφιέρωµα µε
όλες αυτές τις φωτογραφίες δηµοσιευµένες. Ο τηλεοπτικός

σταθµός «ΣΚΑΪ» έκανε ειδικό ρεπορτάζ, όπως και το ράδιο
«FOCUS» στη Θεσσαλονίκη. Σας λέω ενδεικτικά το τι έγινε. Δεν
έγινε τίποτα τότε. 

Σε πόσο χρόνο από τώρα, έστω αυτήν τη στιγµή, για να µην
έχουµε αυτήν την κατάσταση, η οποία µας εκθέτει παγκοσµίως,
µπορείτε να δεσµευθείτε ότι µπορεί όλο αυτό το υλικό να µπει
σε ένα χώρο και να έχει επισκεψιµότητα; 

Το ζητούµενο δεν είναι όλο αυτό το υλικό, όλος αυτός ο θη-
σαυρός να πάει σε έναν αποθηκευτικό χώρο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Αυτό καταλάβατε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Το ζητούµενο, κύριε Υπουρ-
γέ, είναι να µπει σε ένα µουσείο το οποίο να έχει επισκεψιµότητα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Κύριε Δαµαβολίτη, µάλλον δεν καταλάβατε αυτά που
είπα. Σας είπα, λοιπόν, ότι η βούληση είναι ξεκάθαρη και ότι έχει
ήδη γίνει σηµαντική προετοιµασία για να εκτιµηθεί ποια από αυτά
τα υλικά µπορούν να συντηρηθούν και να µεταφερθούν σε ένα
χώρο έκθεσης του ΟΑΚΑ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΜΑΒΟΛΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτό είναι
το αρχείο. Βλέπετε; Αυτό είναι δικό µου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Ακούστε µε, κύριε συνάδελφε. Σας είπα, λοιπόν, ότι έχω
πάει ο ίδιος εκεί και εποµένως δεν χρειάζεται να µου δείξετε τις
φωτογραφίες. Τα έχω δει ο ίδιος. Από την πρώτη στιγµή που ενη-
µερώθηκα ότι υπάρχουν αυτά τα υλικά, πήγα εκεί και είδα. Υπάρ-
χει, λοιπόν, κλιµάκιο που ασχολείται, υπάρχει επιτροπή εµπειρο-
γνωµόνων µε αρχιτέκτονες του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, της Γενικής Γραµµατείας, µε ανθρώπους ειδικούς που
θα εκτιµήσουν ποια από αυτά τα υλικά µπορούν να συντηρηθούν
και να µεταφερθούν. 

Επίσης, σας είπα ότι σε συνεργασία µε το Δηµήτρη Παπαϊωάν-
νου, αλλά και µε τα άλλα στελέχη του Υπουργείου Πολιτισµού
και Αθλητισµού και της Γενικής Γραµµατείας θα εξετάσουµε στο
αµέσως προσεχές διάστηµα τις διαθέσιµες εναλλακτικές για να
προχωρήσουµε στην υλοποίησή τους, λαµβάνοντας υπ’ όψιν την
κατάσταση στην οποία βρίσκεται το κάθε αντικείµενο, τη σηµα-
σία του, αλλά και τη δηµοσιονοµική συνθήκη, δεδοµένου ότι χρει-
άζονται κάποια χρήµατα. Έτσι, λοιπόν, θα δούµε αν µπορούµε
και ποιο είναι το κόστος. 

Όµως, εκτός από αυτά που βλέπετε, υπάρχει και στις αποθή-
κες –τις οποίες προφανώς δεν µπορέσατε να επισκεφθείτε-
υλικό, όπως σας είπα µόνος µου, το οποίο κοιτάζουµε πώς µπο-
ρούµε να το αξιοποιήσουµε και αυτό. 

Να είστε σίγουρος, όµως, ότι η βούληση υπάρχει, έχει γίνει
προεργασία και υπάρχει οµάδα εργασίας που θα δουλέψει, όπως
επιβάλλεται, µε υπευθυνότητα για τη διάσωση, αποκατάσταση,
φύλαξη και καλύτερη αξιοποίηση αυτών των αντικειµένων τόσο
στο πλαίσιο της ολυµπιακής παιδείας όσο και σ’ αυτό της τουρι-
στικής προβολής µέσα από την αδιάρρηκτη σύνδεση της Ελλά-
δας µε το ολυµπιακό κίνηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Δαµαβολίτης

καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες,
οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς, κύριε Υπουργέ. 

Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 281/18-11-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ανδρέα Λυκουρέντζου προς τον Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις δυνατότητες ανάθεσης διδα-
σκαλίας µαθηµάτων σε πτυχιούχους ΠΕ 15 του κλάδου της Οι-
κιακής Οικονοµίας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Λυκουρέντζου θα απαντήσει ο
Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ανδρέας Λοβέρδος. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για την παρουσία σας εδώ,
προκειµένου να απαντήσετε στην ερώτησή µου. 

Αναφέροµαι, λοιπόν, σε ένα θέµα για το οποίο έχω και εγώ ευ-
θύνη, διότι και επί θητείας µου ως Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων εξέδωσα και εγώ µία υπουργική απόφαση –τώρα
υπάρχουν οι δικές σας- µε τις οποίες ανατίθεται σε πτυχιούχους
άλλων γνωστικών αντικειµένων, εκτός των πτυχιούχων της Οικια-
κής Οικονοµίας, η διδασκαλία µαθηµάτων που είναι τα γνωστικά
επιστηµονικά αντικείµενα διδασκαλίας του Τµήµατος Οικιακής
Οικονοµίας. 

Αυτό, κύριε Πρόεδρε, δηµιουργεί µία στρέβλωση και µια αδι-
κία, όπως θα µπορούσα να πω, διότι οι απόφοιτοι του Τµήµατος
Οικιακής Οικονοµίας είναι φυσικά σε θέση να διδάξουν Οικιακή
Οικονοµία, ως θεµατική ενότητα, το µάθηµα της Οικολογίας, Κοι-
νωνική και Πολιτική Αγωγή και Γεωγραφία, αντικείµενα τα οποία
συµπεριλαµβάνει το πρόγραµµα σπουδών. 

Και όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, πολύ δε περισσότερο τώρα που
µε την πρωτοβουλία σας -την οποία επικροτούµε και στηρίζουµε,
όπως γνωρίζετε- δηµιουργείται το κοινωνικό σχολείο, όπου θέ-
τετε καινούργια αντικείµενα αγωγής, παιδείας και εκπαίδευσης
των νεαρών µαθητριών και µαθητών, όπως είναι το θέµα της πα-
χυσαρκίας, ο εθισµός στο αλκοόλ και τα ναρκωτικά, η σεξουα-
λική διαπαιδαγώγηση και η πρόληψη µολυσµατικών ασθενειών.
Θεωρώ, λοιπόν, ότι διευρύνεται το αντικείµενο των µαθηµάτων
τα οποία µπορούν να διδάξουν οι απόφοιτοι της Οικιακής Οικο-
νοµίας. 

Γι’ αυτόν τον λόγο πρέπει να σκεφτούµε ότι οι απόφοιτοι του
τµήµατος αυτού, του Κλάδου ΠΕ15, όπως τους χαρακτηρίζουµε
στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, θα πρέπει να έχουν την πρώτη
ανάθεση. 

Για τον λόγο αυτό, σας ρωτώ αν είναι στις προθέσεις σας να
εκδοθεί νέα υπουργική απόφαση η οποία να αποκαθιστά τα
πράγµατα και αν είναι στους σχεδιασµούς σας να προσληφθούν
στο νέο ακαδηµαϊκό έτος 2015-2016 απόφοιτοι του Τµήµατος Οι-
κιακής Οικονοµίας.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ για την απάντησή σας. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Λο-

βέρδος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας,
γιατί µου δίνει την ευκαιρία να δώσω δύο απαντήσεις, µία για
αυτό το ειδικό θέµα που µε ρωτάτε και µία για ένα πάρα πολύ
γενικότερο πρόβληµα που ακούει στο όνοµα «υπέρβαση της ανα-
λογίας ένα προς δέκα» σε σχέση µε τις προσλήψεις των εκπαι-
δευτικών.

Δεν αφορά βέβαια µόνο τους ΠΕ15, είναι γενικότερο. 
Κατ’ αρχάς, υπάρχουν προβλήµατα στα σχολεία µε τα κενά.

Από την πρώτη στιγµή που ξεκίνησε το σχολικό έτος –και ξεκί-
νησε καλά- είχα αποδεχθεί τις διαπιστώσεις που κάνουν οι συν-
δικαλιστικοί φορείς της ΔΟΕ και της ΟΛΜΕ για ύπαρξη κενών,
πολύ περισσοτέρων από αυτών που εγώ λέω, αλλά είχα δώσει
στην κοινή γνώµη, στον Έλληνα πολίτη το δεδοµένο ότι ο τρόπος
υπολογισµού του Υπουργείου Παιδείας σε σχέση µε τα κενά είναι
διπλός: Πρώτα, κενά ως προς την πληρότητα του εκπαιδευτικού
έργου, όπως αυτό προκύπτει ως ανάγκη από νόµους, υπουργι-
κές αποφάσεις και εγκυκλίους -και εδώ οι συνδικαλιστές έχουν
απόλυτο δίκιο, τα κενά είναι πολλά- και ένα δεύτερο κριτήριο, µε
το οποίο λειτουργούµε εµείς εν µέσω κρίσης, κενά σε ότι αφορά
την επάρκεια λειτουργίας της πρωτοβάθµιας και της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης. 

Αφού ξεκίνησε η χρονιά –και ξεκίνησε σωστά- άρχισαν αυτά
που έχετε ζήσει προσωπικά εσείς ως Υφυπουργός, άρχισαν τα
κενά που δηµιουργούνται αφού ξεκινήσει η χρονιά µε τα προ-
βλήµατα που κάθε εκπαιδευτικός ως άνθρωπος έχει, δηλαδή
πρώτα απ’ όλα θέµατα υγείας, δεύτερον θέµατα συνταξιοδοτή-
σεων, τρίτον θέµατα επαπειλούµενης κύησης για τις εκπαιδευτι-
κούς, τέταρτον άδειες άνευ αποδοχών, κ.ο.κ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-

ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού) 
Απέναντι σε αυτά ενηµέρωσα τους Έλληνες πολίτες πριν από

λίγες µέρες ότι έχουµε ορισµένες λύσεις. Οκτακόσιοι αναπλη-
ρωτές θα προσληφθούν µέχρι τις 2 Δεκεµβρίου για τα σχολεία
της ειδικής αγωγής, είτε πρόκειται για παράλληλη στήριξη ατο-
µική ή συλλογική είτε πρόκειται για ειδικές δεξιότητες είτε πρό-
κειται για γενικό εκπαιδευτικό προσωπικό –πού κύριε Πρόεδρε;-
όχι στην Αθήνα, στον Πειραιά ή στη Θεσσαλονίκη, αλλά στις οκ-
τώ περιφέρειες της χώρας που µπορεί να χρηµατοδοτηθούν
µέσω ΕΣΠΑ, γιατί η χρηµατοδότηση αυτών των οκτακοσίων γί-
νεται από το ΕΣΠΑ. Ογδόντα έξι αποσπάσεις τις πήραµε πίσω.
Ως προς αυτό υπάρχουν διαµαρτυρίες. Από τριακόσιες πενήντα
αιτήσεις συνταξιοδότησης που υπεβλήθησαν µετά τις 31 Αυγού-
στου, δεχθήκαµε τις πενήντα. Για τις τριακόσιες είπαµε όχι. Θα
πάνε το καλοκαίρι, του χρόνου. Να έκαναν το αίτηµα πριν τις 31
Αυγούστου. Είναι σκληρό µέτρο αυτό και δηµιουργεί κόστος για
εµένα προσωπικά. Δεν µπορούσα όµως, να κάνω αλλιώς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Από τρεις χιλιάδες περίπου εκπαιδευτικούς που έχουν πάρει
άδεια ανατροφής τέκνου, κατά βάση κυρίες, αλλά και κάποιοι κύ-
ριοι -γιατί το δικαίωµα είναι και στα δύο φύλα ανάλογα µε το
ποιος την ζητά, ένας από τους δύο µπορεί να τη ζητήσει- έχουµε
πει µε τον Υπουργό Εργασίας να δώσει ένα επίδοµα 300 ευρώ
για τη στήριξη του εκπαιδευτικού, χωρίς να διακόπτεται φυσικά
η άδεια του ανθρώπου και αν θέλει να είναι στο σχολείο της γει-
τονιάς του. 

Επίσης, για τις άδειες άνευ αποδοχών, που είναι σε όλα τα
Υπουργεία, όχι µόνο σε µας, το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης αλλά και το Υπουργείο Οικονοµικών, ακόµα και το
Υπουργείο Ανάπτυξης µε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
δίνει χρήµατα. Περιµένουµε το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης να µας δώσει χίλιες θέσεις και άλλες εκατό θέσεις µο-
νίµων. 

Δεν είπα τυχαία τελευταίο το θέµα των µονίµων, για να σας
απαντήσω ειδικά. Εάν είχατε µια θέση εσείς -ήσασταν εσείς στο
πόστο που ήσασταν πριν από κάποια χρόνια, τώρα εν µέσω κρί-
σης που δεν υπάρχουν χρήµατα και που ξεκινάς τη χρονιά µε τα
πεντακόσια κενά ότι και να γίνει, ζητήσαµε δεκαεξίµισι χιλιάδες
αναπληρωτές, πήραµε δεκαέξι χιλιάδες, άρα ξεκινούσαµε µε
πεντακόσια κενά- και σας ζητούσαν να κάνετε επιλογή, τι θα επι-
λέγατε; Φιλόλογο, νηπιαγωγό, δάσκαλο ή κάτοχο του πτυχίου
και φυσικά αρµόδιο να διδάξει θέµατα Οικιακής Οικονοµίας -και
όπως λέτε ωραία- να πάρει και παράλληλες αναθέσεις σε συ-
ναφή αντικείµενα, όπως είναι ας πούµε η Γεωγραφία; 

Εγώ στη θέση σας –και εσείς νοµίζω- θα λέγατε πρώτα ένα φι-
λόλογο, ένα δάσκαλο, ένα νηπιαγωγό, έναν µαθηµατικό, έναν φυ-
σικό, δηλαδή τα βασικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, µπο-
ρείτε σας παρακαλώ να συντοµεύσετε και να συνεχίσετε στη
δευτερολογία σας; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Να σταµατήσω και να µιλήσω και στη δευτερολογία µου;
Είναι καλύτερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ναι, καλύτερο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κ.

Λυκουρέντζος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο Υπουργός µε

την αφοπλιστική του ειλικρίνεια δεν αφήνει περιθώρια να αµφι-
σβητήσουµε τις θέσεις του.

Διότι, πράγµατι, όποιος έχει υπηρετήσει στο Υπουργείο Παι-
δείας καταλαβαίνει πόσο δύσκολα είναι τα πράγµατα στη διαχεί-
ριση του ανθρώπινου δυναµικού, όταν στερούµεθα πόρων. Κι
εγώ δεν είχα τότε τις πιστώσεις που χρειαζόµουν, τόσες όσες,
και κάναµε επιλογές που -όπως είπα και στην πρωτολογία µου-
δηµιούργησαν και αδικίες και περιόρισαν τις δυνατότητες διδα-
σκαλίας µαθηµάτων από ορισµένους κλάδους. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, χωρίς να παραγνωρίζω τα όσα αναφέ-
ρατε, έκανα αυτήν την επίκαιρη ερώτηση για να αναδείξουµε τη
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σηµασία την οποία έχει να διδάσκουν οι απόφοιτοι του Τµήµατος
Οικιακής Οικονοµίας γνωστικά αντικείµενα, των οποίων η διδα-
σκαλία γίνεται περισσότερο επιτακτική σήµερα κάτω από τις εξε-
λίξεις τις οικονοµικές, τις κοινωνικές, τις πολιτισµικές. Δεν µπορεί
να έχουµε το δυστυχές προνόµιο να είµαστε η πρώτη χώρα στην
παχυσαρκία των νέων παιδιών στην Ευρώπη. Δεν µπορεί να µην
έχουµε άµυνα απέναντι σε µολυσµατικές ασθένειες. Επίσης,
είναι τα ζητήµατα σεξουαλικής αγωγής που πρέπει να τα αντιµε-
τωπίσουµε.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θεωρώ ότι εν µέσω αυτής της δυσκολίας, την
οποία όλοι και οι απόφοιτοι του Τµήµατος Οικιακής Οικονοµίας
–οι οποίοι και µας παρακολουθούν- παραγνωρίζουν ότι υπάρχει,
θα πρέπει µε µια καινούργια υπουργική απόφαση να δούµε τι δυ-
νατότητες µπορούµε να δώσουµε στους αποφοίτους του τµήµα-
τος αυτού, για να προσφέρουν µε τις γνώσεις τους στην αναβάθ-
µιση της παρεχόµενης εκπαίδευσης. 

Στο κοινωνικό σχολείο το οποίο θέλετε να δηµιουργήσετε –και
όπως είπα συµφωνούµε- θέλουµε να υπάρξει ένας σχεδιασµός
από αυτήν την ακαδηµαϊκή σχολική χρονιά, ούτως ώστε να µην
αιφνιδιάζονται οι εκπαιδευτικοί λίγες εβδοµάδες, λίγες ηµέρες
πριν µε την έκδοση υπουργικών αποφάσεων. Γιατί έτσι δυσκο-
λεύονται στην ανάθεση των µαθηµάτων και οι διευθυντές εκπαί-
δευσης και οι διευθυντές των σχολείων και οι εκπαιδευτικοί δεν
γνωρίζουν τι τους περιµένει µε την έναρξη του σχολικού έτους.

Πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι µε όλα αυτά τα οποία ανακοινώ-
σατε –που είναι πολύ σηµαντικά- θα βρείτε τη δυνατότητα να αν-
τιµετωπιστεί ακριβοδίκαια το θέµα των αποφοίτων της οικιακής
οικονοµίας.

Κύριε Πρόεδρε, παρακολούθησα τη συζήτηση από την αρχή.
Άκουσα το συνάδελφο από το Κοµµουνιστικό Κόµµα να κάνει
ερώτηση για τα ναυπηγεία. Θέλω να εκφράσω τη θλίψη µου για
το γεγονός ότι –το διάβαζα και στις εφηµερίδες- οι Έλληνες εφο-
πλιστές θα προβούν σε επενδύσεις εκατοντάδων εκατοµµυρίων
για την κατασκευή νέων πλοίων. Είναι λυπηρό ότι εµείς εδώ δεν
µπορούµε να έχουµε ναυπηγοκατασκευαστική πτέρυγα, πολι-
τική, υποδοµές για να επενδύονται εδώ τα κεφάλαια αυτά. 

Κύριε Υπουργέ, όπως επίσης και για την προηγούµενη ερώ-
τηση που απάντησε ο Υπουργός ο κ. Ανδριανός, σε σχέση µε τον
τρόπο που διαχειριστήκαµε τον επίλογο των Ολυµπιακών Αγώ-
νων, που µας αφήνει µια πικρή γεύση και απογοήτευση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι ώρα, κύριε Υπουργέ, να κοιτάξουµε την Ελλάδα του µέλ-
λοντος, απαλλαγµένοι από όσα µας δίχασαν στο παρελθόν και
να πούµε την αλήθεια, και να καταλογίσουµε ευθύνες και να πά-
ρουµε πρωτοβουλίες. Διότι µόνο έτσι θα έχουµε κάνει ένα απο-
φασιστικό βήµα εµπρός, πέρα από ιδεολογίες, πέρα από κόµ-
µατα, πέρα από διχασµούς, πέρα από όλα όσα µας υποχρέωσαν
πολλές φορές, κύριε Πρόεδρε, να κλείσουµε τα µάτια µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Λυκουρέντζο. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Ευχαριστώ τον κ. Λυκουρέντζο για τα λόγια του. Ξέρει
πόσο τον εκτιµώ.

Ξεκινώντας θα συµπληρώσω, κύριε Πρόεδρε, την απάντησή
µου από εκεί που είχα µείνει -και νοµίζω ότι καλά θυµάµαι- από
εκεί που ορθώς µε διακόψατε. Δεν είχα καταλάβει ότι είχα φτάσει
κοντά στα πέντε λεπτά.

Θα εξετάσουµε το θέµα των παράλληλων αναθέσεων, σας
έλεγα, όχι εγώ, αλλά το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Με-
τήλθα αυτού του µέσου µε δυσµενή για µένα προσωπικά αποτε-
λέσµατα ήδη, αυξάνοντας τις παράλληλες αναθέσεις, κύριε
Λυκουρέντζο, ήδη. Δεν µπορώ να πω εγώ σε αυτούς, στο Ινστι-
τούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, τι είναι συναφές, γιατί εγώ είµαι
νοµικός, δεν µπορώ να σκέφτοµαι πρωτογενώς. Αλλά κι αν ήµουν
εκπαιδευτικός, όφειλα να παρακολουθώ τη λογική του Ινστιτού-
του Εκπαιδευτικής Πολιτικής.

Άρα, το θέµα για το ακαδηµαϊκό έτος 2015-2016 θα τεθεί.
Έχοντας υπ’ όψιν µου αυτά που µου λέτε, εάν είµαι εγώ στη θέση

αυτή, θα το επισηµάνω.
Τώρα, κλείνουµε το πρόβληµα; Δεν το κλείνουµε. Το έχουµε

ανοιχτό. Γιατί;
Έχουµε καταθέσει µια µελέτη. Κάποια στιγµή θα ολοκληρωθεί

η ενέργεια. Υπολογίσαµε την περασµένη εβδοµάδα, µετά πήγαµε
αυτή την εβδοµάδα, γιατί η επίλυση του προβλήµατος σχετίζεται
µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Κυβέρνηση πήρε µια απόφαση
να ζητήσει να βγούµε από το 1 προς 10 για την εκπαίδευση, γιατί
του χρόνου σχολεία, όπως άνοιξαν φέτος, δεν θα ανοίξουν. Και
µάγος να είσαι, δεν θα τα ανοίξεις, όσο αποτελεσµατικός κι αν
είσαι και όσο κι αν κοπιάζεις.

Άρα, είπα ότι πρέπει να βγούµε από το 1 προς 10. Εάν βγούµε
από το 1 προς 10, ζητάω δεκαπέντε χιλιάδες τοποθετήσεις.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: Να µας θεωρήσετε συµµάχους
για να τα διεκδικήσουµε αυτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Και είστε, αλλά εάν βγούµε από το 1 προς 10 –στο ερώ-
τηµά σας θα έρθω, δεν γενικολογώ- ζητάµε δεκαπέντε χιλιάδες
θέσεις, πέντε χιλιάδες για την ειδική αγωγή και δέκα χιλιάδες για
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, τα γενικά γυµνά-
σια και λύκεια. Δεν ξέρω πόσες θέσεις τελικά θα µας δώσει η Κυ-
βέρνηση, αλλά αυτός ο αριθµός είναι αναγκαίος. 

Πείτε τώρα εσείς ότι καταλήγουµε κάπου στις οκτώ χιλιάδες
ή στις εννέα χιλιάδες. Εκεί η πρώτη πρωτοβουλία σχετίζεται µ’
αυτούς που είναι από την εποχή σας επιτυχόντες. Θα εξαντληθεί
αυτός ο πίνακας. Στους τετρακόσιους τριάντα επτά –κάπου εκεί
είναι- δεν ξέρω αν υπάρχουν καθηγητές Οικιακής Οικονοµίας.
Νοµίζω ότι υπάρχουν. Υπάρχουν-δεν υπάρχουν, αυτός ο κατά-
λογος θα εξαντληθεί. Επίσης, θα δούµε τον κατάλογο, τον ενιαίο
πίνακα από τον οποίον αντλείται το 40%, γιατί το 60% αντλείται
από τον πίνακα τον επιτυχόντων. Αφού κλείσουµε µ’ αυτό, πάµε
µετά στις προκηρύξεις. 

Εκεί, κύριε συνάδελφε –θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρινής,
όπως µου µιλάτε, έτσι θέλω κι εγώ να σας µιλώ- δεν είµαι βέβαιος
ότι στον εσωτερικό πια καταµερισµό που θα κάνουν, το Υπουρ-
γείο ή τα ιδρύµατα, θα έχουν προτεραιότητα ειδικότητες που δεν
είναι κύριες. Θα θέλουµε να έχουν, γιατί αν στην αλλαγή που
προωθούµε στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση ενσωµατωθεί το κοι-
νωνικό σχολείο στο ηµερήσιο πρόγραµµα, εκεί τους χρειάζεσαι.
Αν αυτή η µεταρρύθµιση και η διαρθρωτική αλλαγή καθυστερή-
σει, θέλω το Γενάρη να την έχω φέρει στη Βουλή. Την Παρα-
σκευή γίνεται η δεύτερη συζήτηση. Εάν προχωρήσει, είναι απο-
λύτως αναγκαίοι. Εάν δεν προχωρήσει, εκτιµώ ότι η ανάγκη ως
προς αυτούς είναι δευτερεύουσα και τα µαθήµατα αυτά που ανα-
φέρετε ως µορφή παράλληλης ανάθεσης, µπορούν να τα κάνουν
και άλλοι. 

Θα µου πείτε ότι αυτό είναι σκληρή απάντηση στους ανθρώ-
πους αυτούς. Εγώ δεν θέλω να λέω ψέµατα. Σε µεµονωµένα αι-
τήµατα, που ψηφιακώς κατατίθενται στο Υπουργείο µέσα από το
διαδίκτυο, έτσι απαντώ, όπως σας απαντώ εδώ, στην Αίθουσα
αυτή.

Συνεπώς, ο στόχος είναι να φύγουµε από το 1 προς 10, ο στό-
χος είναι να έχουµε θεσπίσει και την αλλαγή στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση, ενσωµατώνοντας τις δράσεις του κοινωνικού σχο-
λείου. Αν τα καταφέρουµε αυτά, υπάρχει χώρος.

Πότε θα το ξέρουµε αυτό, κύριε συνάδελφε; Τις επόµενες
εβδοµάδες, ίσως και τις επόµενες µέρες, όπως υπολογίζω, για
το 1 προς 10 και µέχρι τον Ιανουάριο για τη στρατηγική του σχε-
διασµού του ακαδηµαϊκού έτους 2015-2016.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,

δεν προβλέπεται…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό το πρόβληµα το έχουν

και άλλοι κλάδοι. Γεωλόγοι έχουν να διοριστούν πέντε χρόνια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Αλεξόπουλε,

θα χαρούµε να δεχθούµε ερώτησή σας για να απαντήσει ολο-
κληρωµένα ο Υπουργός.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Έχω καταθέσει ερώτηση,
αλλά δεν έχω λάβει απάντηση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Θα συζητηθεί η δεύ-
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τερη µε αριθµό 289/18-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Βασιλικής Κατριβάνου προς τον Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ανάγκη πρόσληψης εκπαιδευ-
τικών για την επαναλειτουργία του σχολείου «18 Άνω». Να και
άλλες ειδικότητες!

Η κ. Κατριβάνου έχει τον λόγο για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή της.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, δεν λειτουργούν τα τµήµατα της

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στο σχολείο «18 Άνω». 
Αυτό είναι πρότυπο σχολείο για το χώρο την εξαρτήσεων, το
οποίο θα µπορούσε να αποτελεί µοντέλο για όλα τα σχολεία στο
χώρο της εξάρτησης. Υπάρχουν δεκάδες µαθητές που έχουν
αποφοιτήσει το προηγούµενο διάστηµα από κει και µάλιστα, δύο
έχουν περάσει στις πανελλαδικές εξετάσεις. 

Είχαµε πάει πρόσφατα εκεί και απλά σας παραθέτω τι µας
είπαν οι ίδιοι οι µαθητές: «Περιµένω πώς και πώς να ξεκινήσουν
τα µαθήµατα. Άφησα το σχολείο πριν από χρόνια λόγω έλλειψης
ανθρωπίνων σχέσεων και εδώ τις βρήκα. Βρήκα κοινότητα. Το
σχολείο είναι αναγκαίο για την ανάρρωσή µου. Πώς µας πετάει
έτσι ο Υπουργός; Μας θεωρεί «καµένα χαρτιά»; Εδώ βρίσκουµε
την αξιοπρέπειά µας, εδώ βρήκαµε ελπίδα και όραµα».

Το σχολείο παραµένει κλειστό. Δύο χρόνια λειτουργεί, κύριε
Υπουργέ, µε εκπαιδευτικούς υπερωριακής απασχόλησης που
δεν έχουν πληρωθεί, παρ’ όλο που οι οικονοµικές τους απαιτή-
σεις είναι τόσο λίγες, 6.000 ευρώ το χρόνο. Το ζήτηµα δεν είναι
οικονοµικό. Το ζήτηµα είναι πολιτικής βούλησης και διοικητικών
παρατυπιών. 

Το Υπουργείο δεν απαντά στα έγγραφα µε τα οποία ενηµερώ-
νει το σχολείο µε ισολογισµούς. Άλλοτε ισχυρίζεται ότι υπάρχει
πρόβληµα στο νοµικό πλαίσιο, το οποίο οφείλει να τροποποιηθεί.
Είναι το νοµικό πλαίσιο, όµως, µε το οποίο λειτούργησε δύο χρό-
νια το σχολείο και το οποίο είχατε συνυπογράψει κι εσείς τότε,
σαν Υπουργός Οικονοµικών. 

Άλλοτε λέτε ότι για να βγει προκήρυξη, χρειάζεται και η υπο-
γραφή του Υπουργείου Οικονοµικών. Δεν ισχύει αυτό, κύριε
Υπουργέ, όπως ξέρετε, γιατί οι εργαζόµενοι είναι υπερωριακής
απασχόλησης εκπαιδευτικοί και καλύπτονται. Άλλοτε η κ. Παπα-
κώστα λέει ότι θα το καλύψει η ίδια µε κονδύλι της, το οποίο δεν
της αναλογεί, γιατί βέβαια δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Υγείας και της δικαιοδοσίας της. Άλλοτε ο Υφυπουργός
Παιδείας δηλώνει ότι θα το καλύψει µέσα από ΕΣΠΑ, µε προ-
γράµµατα για άνεργους καθηγητές. Αν αυτό γίνει, θα αφορά το
έτος 2015-2016 και όχι το τώρα. 

Και άλλοτε το Υπουργείο ζητά από τον περιφερειακό διευ-
θυντή Αττικής να διαθέσει εθελοντές για διάστηµα τριών µηνών.
Αυτό είναι αδιανόητο γι’ αυτό το χώρο. Οι δάσκαλοι πρέπει να
είναι καταρτισµένοι και να υπάρχει εκπαιδευτική συνέχεια για το
χώρο των εξαρτήσεων. 

Κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα είναι πάρα πολύ σοβαρά και θα
θέλαµε να ρωτήσουµε πότε θα δώσετε στη δηµοσιότητα προκή-
ρυξη για την κάλυψη των θέσεων των καθηγητών, των εκπαιδευ-
τικών στο «18 Άνω». Δεύτερον, πότε θα τους πληρώσετε για τα
δύο χρόνια δεδουλευµένα που έχουν κάνει αυτοί οι άνθρωποι;
Και µιλάµε για ένα κονδύλι 6.000 ευρώ το χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός, κ. Λοβέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Κυρία Κατριβάνου, κάνατε την ερώτηση στις 18 Νοεµ-
βρίου. Είναι µία ερώτηση σοβαρή και ακριβής, κατά το 75% ως
προς την ακρίβεια λόγω χρόνου και όχι λόγω της προθέσεως συ-
ναδέλφου. Κάνετε, λοιπόν, την ερώτηση στις 18 Νοεµβρίου, δη-
λαδή την περασµένη εβδοµάδα. Την περασµένη, όµως, εβδοµά-
δα, προφανέστατα µετά την ερώτησή σας, καλύφθηκε στο µικρό
του µέρος, προσωρινά βέβαια, το πρόβληµα µε την απόσπαση
τεσσάρων εκπαιδευτικών. 

Παράλληλα, µου προωθούν σχετική νοµοθετική ρύθµιση, χω-
ρίς ακριβώς να καταλαβαίνω -και θέλω να είµαι σαφής- για ποιο
λόγο. Γιατί να χρειάζεται νοµοθετική ρύθµιση για να λύσω σε µό-
νιµη βάση το πρόβληµα αυτό; Εκπαιδευτικοί χρειάζονται, όχι

νόµοι. Ωστόσο, από ό,τι καταλαβαίνω από τον τρόπο που υπο-
στηρίξατε το ερώτηµά σας, και σε σας το έχουν πει. Εν πάση πε-
ριπτώσει, δεν χάθηκε ο κόσµος, θα δούµε τι είναι αυτή η νοµο-
θετική ρύθµιση και η Βουλή θα τη συζητήσει για να την ψηφίσει. 

Ωστόσο, το πρόβληµα έχει να κάνει µε τους εκπαιδευτικούς.
Ήταν τέσσερις, λοιπόν, την περασµένη εβδοµάδα και τις επόµε-
νες µέρες θα ρυθµιστεί ολοκληρωτικά το θέµα µε απόσπαση και
των υπολοίπων αναγκαίων εκεί. Να πείτε στους ανθρώπους, στα
παιδιά που είναι εκεί, ότι κανένας από εµάς δεν σκέπτεται -του-
λάχιστον εγώ προσωπικά- µε τον τρόπο που αναφέρατε, δηλαδή
ότι είναι «παρακατιανά» παιδιά, δεύτερα, τρίτα, τέταρτα παιδιά.
Όχι, σε καµµία περίπτωση. 

Μάλιστα –και αυτό δεν αφορά το «18 Άνω», γιατί έχει µία ειδική
αγωγή ως προς το πρόβληµα ναρκωτικών εκεί- γενικότερα το ζή-
τηµα των ναρκωτικών, ως Υπουργός Υγείας, το είχα προσέξει
πάρα πολύ, ενισχύοντας, βέβαια, κατά βάση τα προγράµµατα
υποκατάστασης του ΟΚΑΝΑ. Δεν συµφωνούµε όλοι στην Αί-
θουσα αυτή γι’ αυτά, αλλά εγώ τα πιστεύω πάρα πολύ και τα µε-
τέφερα τότε σε όλα τα νοσοκοµεία της χώρας, µε αποτέλεσµα
οι λίστες της ντροπής αλλού να εξαφανίζονται και αλλού να µει-
ώνονται. Το λέω αυτό για να πω ότι µε νοιάζει, όχι για να σας
πείσω. Με ενδιαφέρει και δεν βλέπω τους ανθρώπους αυτούς
έτσι. 

Άρα, σε ό,τι αφορά τη νοµοθετική ρύθµιση, σας λέω πως δεν
καταλαβαίνω γιατί είναι κρίσιµη ως προς το προκείµενο- ενδεχο-
µένως να αναφέρονται στο Υπουργείο Παιδείας, αλλά αυτό θα
είµαι σε θέση να το ξέρω αν τη δω- στη µόνιµη επίλυση του προ-
βλήµατος λόγω ιδιαιτεροτήτων που έχει αυτό το σχολείο ή σε
µία ολοκληρωµένη νοµοθετική αντιµετώπιση αυτού του σχολείου
ειδικώς. 

Δεύτερον, τέσσερις εκπαιδευτικοί τοποθετήθηκαν µε από-
σπαση και οι υπόλοιποι τις επόµενες ηµέρες, όχι εβδοµάδες. Η
προσπάθεια που κάνει το Υπουργείο, ενηµερώνοµαι πως είναι να
παραπέµπονται σε εκπαιδευτικούς που έχουν την προηγούµενη
εµπειρία, δηλαδή που δεν πάνε πρώτη φορά εκεί, που ξέρουν τι
θα συναντήσουν και πώς θα το αντιµετωπίσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύρια Κατριβάνου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Κύριε Υπουργέ, από όσο γνωρί-
ζουµε, δεν είναι όλοι αποσπασµένοι άνθρωποι που έχουν την
προηγούµενη εµπειρία εκεί. Όχι. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Όχι. Αλλά εµείς δεν ευθυνόµαστε.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Και σας λέµε το εξής: Αυτή τη
στιγµή υπάρχει µια οµάδα καθηγητών η οποία έχει δηµιουργήσει
θεραπευτικές σχέσεις µε τα παιδιά και ξέρει να δουλεύει εξαρ-
τήσεις και εκπαίδευση. Είναι µια συγκεκριµένη εκπαίδευση που
έχουν περάσει. Έχουν αναπτύξει σχέσεις εµπιστοσύνης µε τα
παιδιά, κάτι που είναι καίριο για το χώρο των εξαρτήσεων και
έχουν δουλέψει αυτοί οι άνθρωποι για δύο χρόνια, χωρίς να πλη-
ρώνονται τις υπερωρίες τους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Χωρίς να πληρώνονται καθόλου ή χωρίς να πληρώνονται
τις υπερωρίες;

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Χωρίς να πληρώνονται τις υπερω-
ρίες της δουλειάς που έκαναν εκεί. Γιατί ήταν καθηγητές στα
σχολεία και πήγαιναν εκεί να κάνουν υπερωρίες. 

Δεν το ζητάµε εµείς αυτό, αλλά το «18 Άνω». Οι µαθητές οι
ίδιοι λένε ότι δεν θέλουν άλλους καθηγητές. Θέλουν τους καθη-
γητές που ήδη έχουν, να υπάρχει θεραπευτική και εκπαιδευτική
συνέχεια, κάτι που είναι καίριο στο χώρο των εξαρτήσεων, καίριο
για ένα µοντέλο σχολείου που θέλουµε να αναπτύξουµε. Δεν
«µπαλώνουµε» ένα χώρο, στέλνοντας τέσσερις αποσπασµένους
που ούτε ξέρουµε αν έχουν εκπαίδευση ούτε ξέρουµε αν έχουν
σχέση µε τα παιδιά ούτε ξέρουµε αν ξέρουν τι σηµαίνει εξάρ-
τηση. 

Ξέρετε τι είναι να µπαίνεις σε µια τάξη µε ενήλικα εξαρτηµένο
που έχει αφήσει το σχολείο χρόνια πριν και δεν έχεις ιδέα πώς
να τους απευθυνθείς; Εγώ το ξέρω, γιατί έχω δουλέψει στο χώρο
των εξαρτήσεων και επίσης γιατί όταν πήγα εκεί, άκουσα από
τους καθηγητές πόσο δυσκολεύτηκαν και πόσο η ψυχή τους και
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η εκπαίδευση που πήραν µετά τους έκανε να παραµείνουν. Δεν
µπορείς να βάλεις έτσι προσωπικό εκεί πέρα. 

Κατ’ αρχάς πρέπει να υπάρχει συνέχεια µε αυτούς τους αν-
θρώπους που το έχουν κάνει µέχρι τώρα. Να θεραπεύσετε ό,τι
έχετε να θεραπεύσετε. Του Υπουργείου λάθος ήταν. Το έχετε
συνυπογράψει. Δύο χρόνια τώρα, µε αυτό το πλαίσιο λειτουρ-
γούσε το «18 Άνω». Δεν έχει γίνει κάτι. Μπορείτε να το θεραπεύ-
σετε άµεσα. 

Κύριε Υπουργέ, θέλουµε δέσµευση πραγµατικά, για να υπάρ-
χει αυτό που σας λέω: θεραπευτική και εκπαιδευτική συνέχεια.
Το «18 Άνω» θα επιλέξει το ποιοι άνθρωποι του ταιριάζουν, µε
βάση τα κριτήρια, την εκπαίδευση και τη σχέση που έχει αναπτύ-
ξει µε τους συγκεκριµένους εκπαιδευτικούς, εάν θέλουν να συ-
νεχίσουν. 

Σας λέµε, λοιπόν, να βγάλετε προκήρυξη αµέσως και στο επό-
µενο διάστηµα προχωρήστε σε όποια τροποποίηση χρειάζεται
για να διορθωθεί το πλαίσιο. Έτσι πρέπει να κάνουµε. Με αυτήν
τη σκέψη πρέπει να λειτουργούµε, για να υπάρχει πραγµατικά
κάτι που να µας κρατάει στο χώρο των εξαρτήσεων, όπως αυτό
το σχολείο που είναι µοντέλο εκεί και που πρέπει να µαθαίνουµε
και όχι να το χαλάµε. 

Τέλος, θα ήθελα να καταθέσω µερικά έγγραφα σχετικά µε την
επίκαιρη ερώτησή µου. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Βασιλική Κατριβάνου κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κυρία Κατριβάνου, επιµείνατε και στη δεύτερη παρέµ-
βασή σας. Γι’ αυτό και εγώ αναγκάζοµαι να σας πω πως ό,τι είπα
για τον κ. Λυκουρέντζο, το λέω και σε σας. Μην τα επαναλαµ-
βάνω. 

Δεν µιλάτε σε µια Κυβέρνηση, σε ένα Υπουργείο Παιδείας που
οποιοσδήποτε και αν το εποπτεύει πολιτικά, έχει δυνατότητες και
επειδή σκέφτεται ανόητα δεν τις αξιοποιεί, δεν ξέρει τα προ-
βλήµατα, τα µαθαίνει από το Βουλή και σπεύδει να τα εξυπη-
ρετήσει µετά. Δεν µιλάτε σε τέτοιους ανθρώπους. Έχουµε εµπει-
ρία µεγάλη. Προσωπικά, τουλάχιστον, είµαι Υπουργός µόνο στα
χρόνια της κρίσης. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Το συγκεκριµένο θέµα δεν χρειάζε-
ται εµπειρία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Έχω µάθει, λοιπόν, κυρία συνάδελφε, πώς είναι να
αντιµετωπίζεις πράγµατα που ξέρεις και δεν έχει χρήµατα να τα
λύσεις. 

Άρα, ό,τι είπα στον κ. Λυκουρέντζο για τη στενότητα σε ό,τι
αφορά το εκπαιδευτικό προσωπικό, τα λέω και σε σας και τα
υπογραµµίζω κιόλας. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Είναι 6.000 ευρώ το χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία Κατριβάνου,

ξέρετε ότι πρέπει να ακούσουµε τον κύριο Υπουργό τώρα. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Κυρία Κατριβάνου, για την προκήρυξη σας απαντώ:
Προκηρύξτε θέσεις, µόνιµο προσωπικό. Αυτό µου λέτε. Τα χρή-
µατα µού τα είπατε και στην πρώτη σας παρέµβαση. Για την
προκήρυξη δεν άκουσα. Ίσως φταίω εγώ. 

Μα, αυτό το τελευταίο σας επιχείρηµα το ακούω. Για όλα τα
σχολεία, για όλα τα παιδιά της Ελλάδας υπάρχει το ίδιο πρό-
βληµα. Και να, που δηµιουργούν κενά στη διδασκαλία, άρα ανά-
γκη για φροντιστήρια. 

Προσπαθούµε να τα καλύψουµε, όχι κοιτώντας µια χώρα που
δεν έχει εκπαιδευτικό προσωπικό, γιατί έχουµε είκοσι επτά
χιλιάδες µόνιµους εκπαιδευτικούς και δεκαέξι χιλιάδες αναπλη-
ρωτές. Κάντε το λογαριασµό. Και θέλουµε και άλλους, για να
καλύψουµε όλες τις ανάγκες. Είναι σωστό, αλλά µην µου λέτε
«προκήρυξη αµέσως». Σας είπα ότι οι προκηρύξεις θα προκύ-
ψουν εάν βγούµε από το ένα προς δέκα. Ειδάλλως, ξέρετε τι
είναι κυρία συνάδελφε για όλη την εκπαίδευση και ακόµα για

τους ιερείς; 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Είναι καθηγητές που δουλεύουν

στα σχολεία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Άλλο απαντώ. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Εκεί είναι υπερωρίες. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Σε άλλο απαντώ, κυρία συνάδελφε, στο θέµα της προ-
κήρυξης. Θα έρθω και στο άλλο θέµα. Έχω ακόµα µπροστά µου
ενάµισι λεπτό. 

Άρα, ή βγαίνουµε από το ένα προς δέκα και έχουµε δυνατό-
τητες να λειτουργήσουµε όπως λέτε…

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: … (Δεν ακούστηκε)
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Μη µονολογείτε, σας ακούω, σας βλέπω και εγώ µονο-
λογώ και µιλάω και µόνος µου. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Πολύ καλά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Σκοπός είναι να βγάλουµε και κάτι στο τέλος. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Γι’ αυτό µιλάµε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Ή λοιπόν βγαίνουµε από το 1/10 και τα καλύπτουµε αυτά
τα κενά µε µόνιµους διορισµούς, µε προκηρύξεις ή δεν υπάρχει
ο θεσµός αυτός παρά µόνο για οκτακόσια πενήντα άτοµα, για
όλα τα σχολεία, όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, δηλαδή
µικρά πράγµατα, που του χρόνου θα οδηγήσουν τα σχολεία,
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια, σε αδυναµία λειτουργίας. 

Λέτε ότι έχουµε και ένα πολύ µικρό υπόλοιπο. Σωστά λέτε ότι
πρέπει να ξαναπάνε οι εκπαιδευτικοί που ήταν εκεί, οι οποίοι,
πέραν των δεξιοτήτων, έχουν και εµπειρία. Σ’ αυτούς οφείλουµε,
πρώτον, να πάνε οι ίδιοι. Αυτός είναι ο στόχος. Μου είπαν ότι από
τους τέσσερις που εστάλησαν την περασµένη εβδοµάδα, η προ-
σπάθεια ήταν να είναι όλοι απ’ αυτούς που ήταν εκεί τα προηγού-
µενα δυο χρόνια. Και οι επόµενοι µ’ αυτό το κριτήριο θα τοπο-
θετηθούν τις επόµενες µέρες. 

Πώς προέκυψε η αµοιβή που τους οφείλει το ελληνικό δηµό-
σιο; Προέκυψε γιατί δεν υπήρξε σχετική έγκριση. Το Υπουργείο
την έδωσε χωρίς να υπάρχει νοµική βάση. Μακάρι να είναι αυτό
το πρόβληµα, η ανάγκη νοµικής βάσης, γιατί είναι θέµα ενός δευ-
τερολέπτου να το λύσουµε. Άρα δεσµεύοµαι σ’ αυτό, όχι στο
προηγούµενο. Ως προς το προηγούµενο θέµα, εξαρτάται η
πρόσληψη από τις εξελίξεις των εποµένων ηµερών. Δεσµεύοµαι,
λοιπόν, αυτήν την ανακολουθία από το πρόσφατο, έστω, παρελ-
θόν να την επιλύσω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Υπάρχει µια ιδιαιτερότητα όπως κα-
ταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι κανόνες και διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Πετράκο,
πρώτη φορά συζητάµε επίκαιρες ερωτήσεις; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Έχει δίκιο, κύριε Πρόεδρε.

Λέει ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ότι υπάρχει ιδιαιτερότητα. Δεν
είναι τα τυχαία άτοµα αυτά. Είναι άτοµα µε συγκεκριµένα προ-
βλήµατα. Σωστό. Ιδιαιτερότητα δεν έχει το τάδε παιδί στο τάδε
χωριό, ας πούµε, της Ηπείρου ή στην τάδε συνοικία των Αθηνών,
που δεν έχει αναπληρωτή και έχει κενό; Και αυτός θα σου πει
«Και εγώ ιδιαιτερότητα είµαι. Και το βράδυ, αφού δεν έχει εδώ
µάθηµα πρέπει να έχει στο φροντιστήριο.». Και αυτός δεν είναι
µια ιδιαιτερότητα; Όλοι έχουν την αξία τους. Έτσι πρέπει να το
βλέπουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Απ’ ό,τι καταλαβαίνω
εγώ υπάρχει απάντηση: Να παρακολουθήσετε την υλοποίηση
των δεσµεύσεων στο συγκεκριµένο θέµα. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη
Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέ-
σεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση
άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συ-
νεδρίασή µας, σαράντα εννιά µαθήτριες και µαθητές και δυο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί από το Ελληνικό Κολλέγιο Θεσσαλονίκης,
Α’ τµήµα. 
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Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στην τελευταία, για σήµερα τουλάχιστον, ερώ-
τηση. Είναι η τέταρτη µε αριθµό 295/18-11-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα στη λειτουργία του Τµήµατος Λαϊκής και Παραδοσιακής
Μουσικής στο ΤΕΙ Ηπείρου στην Άρτα από την έλλειψη διδακτι-
κού προσωπικού. 

Βλέπω τα κενά, κύριε Υπουργέ, όποιον τοµέα κι αν πάρουµε.
Κύριε συνάδελφε, αναπτύξτε την επίκαιρη ερώτησή σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τεράστια προβλή-

µατα αντιµετωπίζει το Τµήµα Λαϊκής και Παραδοσιακής Μουσι-
κής του ΤΕΙ Ηπείρου στην Άρτα από την έλλειψη διδακτικού
προσωπικού. Παρ’ ότι η ακαδηµαϊκή χρονιά έχει αρχίσει εδώ και
αρκετό χρονικό διάστηµα, µεγάλο µέρος των µαθηµάτων στη
λαϊκή και παραδοσιακή µουσική στο ΤΕΙ της Άρτας δεν πραγµα-
τοποιείται. Αυτό συµβαίνει λόγω έλλειψης διδακτικού προσωπι-
κού, αιθουσών, εργαστηριακών υποδοµών. 

Η έλλειψη βέβαια του διδακτικού προσωπικού δεν είναι τυχαία.
Είναι το αποτέλεσµα της εφαρµοζόµενης αντιεκπαιδευτικής πο-
λιτικής που εφαρµόζουν όλες οι κυβερνήσεις ανεξάρτητα υλο-
ποιώντας τις κατευθύνσεις και τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που έχει περιορίσει ασφυκτικά τα κονδύλια για την παι-
δεία. Την οδηγεί βήµα βήµα στην ιδιωτικοποίηση. 

Βέβαια αυτή η πολιτική ακολουθείται σε µεγαλύτερο ή µικρό-
τερο βαθµό και σε περιόδους κρίσης και σε περιόδους καπιταλι-
στικής ανάπτυξης. Είναι µια συνειδητή πολιτική και δεν είναι
αποτέλεσµα µόνο της κρίσης. 

Περίτρανη απόδειξη για όλα αυτά είναι ότι εδώ και δεκαπέντε
χρόνια δεν έχει προσληφθεί σχεδόν κανένας σχεδόν σ’ αυτό το
τµήµα του ΤΕΙ της Άρτας. Η τελευταία πρόσληψη που έγινε σε
τακτικό προσωπικό ήταν το 2006. Αυτό οδηγεί σήµερα σ’ αυτήν
την κατάσταση που βιώνει το ΤΕΙ στην περιοχή, αλλά και τα υπό-
λοιπα ΤΕΙ της χώρας µας.

Θα καταθέσουµε στα Πρακτικά την απόφαση των επιστηµονι-
κών συνεργατών και των εκτάκτων εργαστηριακών συνεργατών,
οι οποίοι πήραν µια απόφαση µαζί µε τους άλλους εκπαιδευτι-
κούς και τους φοιτητές και προχώρησαν σε αγωνιστικές κινητο-
ποιήσεις. Αυτό έγινε διότι -το είπατε και σήµερα και βέβαια το
ανακοίνωσαν και πριν από λίγες µέρες- µιλάτε για εθελοντική ερ-
γασία, λέτε όσοι έχουν γονικές άδειες να πάνε για εργασία.

Κύριε Υπουργέ, ετοιµάζετε εργασιακό µεσαίωνα, πατάτε πάνω
στις ανάγκες και στα προβλήµατα που έχουν οι εκπαιδευτικοί και
τους καλείτε να εργαστούν κάτω από αυτές τις συνθήκες, χτυ-
πώντας και τα εργασιακά δικαιώµατα που κερδήθηκαν µετά από
αγώνες δεκαετιών και υπονοµεύετε κατά τη γνώµη µας και τις
γονικές άδειες.

Ζητάµε, κύριε Υπουργέ, άµεσα να γίνει η απαιτούµενη πρόσ-
ληψη σε όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό που απαιτείται για τη
σωστή λειτουργία του τµήµατος του ΤΕΙ στην Άρτα.

Ζητάµε να προκηρυχθούν θέσεις µε µόνιµη και σταθερή δου-
λειά και όχι αυτά τα οποία είπατε εδώ σήµερα, που αποτελούν
πρόκληση και για τους εκπαιδευτικούς αλλά και για τους εργα-
ζόµενους γενικότερα.

Ζητάµε επίσης -γιατί δεν είναι µόνο το θέµα, όπως είπα, των
εκπαιδευτικών- να γίνουν οι απαραίτητες αίθουσες και να µπο-
ρούν να λειτουργήσουν, γιατί σήµερα στην κυριολεξία στοιβά-
ζονται οι φοιτητές. Ακόµα και αν προσληφθεί µόνιµο προσωπικό,
που να µπορέσει να υπηρετήσει αυτές τις ανάγκες, υπάρχει η
κτηριακή έλλειψη, που στοιβάζονται και φτάνουν µέχρι και εκα-
τόν είκοσι ακόµα µαθητές να παρακολουθούν τα εργαστήρια.

Σε όλα αυτά ζητάµε απάντηση, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Λοβέρδος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Κατ’ αρχάς για τις κινητοποιήσεις των φοιτητών του συ-
γκεκριµένου τµήµατος και γενικότερα του ΤΕΙ Ηπείρου είµαστε
ενήµεροι, κύριε Μωραΐτη, γιατί  από τις 18-11 πήραµε τη σχετική
ενηµέρωση από τους ίδιους τους φοιτητές που έκαναν τις κινη-

τοποιήσεις τους. Ακούµε κάθε κινητοποίηση. 
Όπως έχω πει εδώ επανειληµµένα, εµείς δεν έχουµε καµµία

ανάµειξη ως Υπουργείο Παιδείας µε τη λειτουργία της εισαγ-
γελίας. Εµείς είµαστε όλοι αυτιά για τα θέµατα των κινητο-
ποιήσεων, ακούµε τι λένε. Επίσης και στα παιδιά της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης δίνουµε µεγάλη σηµασία µε τις κινητο-
ποιήσεις αυτών των ηµερών. Δεν έχει σηµασία για εµάς αν οι
καταλήψεις ήταν λίγες, έχει σηµασία ότι κάποιες ήταν. Επίσης,
εγώ ποτέ δεν µίλησα για υποκίνηση ούτε κανένας Υφυπουργός
του Υπουργείου Παιδείας µίλησε για υποκινήσεις. 

Το θέµα, όµως, είναι πώς µπορείς να ανταποκριθείς. Στα
παιδιά του λυκείου θα απαντήσω µε πάρα πολύ συγκεκριµένο
τρόπο αυτήν την εβδοµάδα γιατί, κύριε συνάδελφε, και σήµερα
Δευτέρα και αύριο Τρίτη και την Τετάρτη θα είµαστε συνεχώς
εδώ, γιατί έχουµε και σχέδιο νόµου αύριο. Θα απαντήσω µε έναν
τρόπο: Κατανόηση προβλήµατος πίεσης - ελάφρυνση από
πλευράς ύλης. Θα γίνω και πάρα πολύ συγκεκριµένος. Ήδη ένα
20% της ύλης έχει αφαιρεθεί. Θα πω και τι ακόµη θα προκύψει
σε ό,τι αφορά τη διευκόλυνσή τους. 

Σας λέω, κύριε συνάδελφε, ότι να δώσουµε χρήµατα από εκεί
που δεν έχουµε -εσείς πείτε ότι φταίµε που δεν έχουµε- δεν
γίνεται, γιατί δεν υπάρχει πηγή χρηµατοδότησης. 

Πάντως, για τα στοιχεία του θέµατος για το 2014 το ΤΕΙ Ηπεί-
ρου χρηµατοδοτήθηκε µε 1.426.000 ευρώ -το πώς τα κατανέµει
είναι δικιά του δουλειά- και επιπροσθέτως τώρα για τις δαπάνες
κατανάλωσης πετρελαίου για θέρµανση µε επιπρόσθετο ποσό
190.000 ευρώ.

Σε ό,τι αφορά το προσωπικό, δεν φτάνει. Εσείς θέλετε τώρα
µόνιµο προσωπικό. Την απάντηση την έδωσα ήδη και στην κ.
Κατριβάνου και στον κ. Λυκουρέντζο, τη δίνω και σε εσάς.
Πάντως, για το έτος 2014-2015 δόθηκαν ήδη τέσσερις θέσεις
πλήρους απασχόλησης στο συγκεκριµένο ΤΕΙ και αυτό θα κάνει
την κατανοµή. Από τις εβδοµήντα µία θέσεις που ήταν για όλα
τα ιδρύµατα και από τις επτακόσιες εβδοµήντα πέντε θέσεις
έκτακτου προσωπικού, τριάντα θέσεις δόθηκαν στο συγκεκρι-
µένο ΤΕΙ της Ηπείρου.

Στο Τµήµα Λαϊκής και Παραδοσιακής Μουσικής υπηρετούν
ήδη έξι καθηγητές και τρία µέλη εργαστηριακού διδακτικού
προσωπικού. Φτάνουν; Όχι. Σωστό, αλλά και τι µπορούµε να
κάνουµε; Δεν µπορώ να κάνω κάτι περισσότερο. Ξέρω πολύ
ειδικά, γιατί ασχολήθηκα µε τα θέµατα της µουσικής εκπαί-
δευσης, πόσο χρήσιµο είναι αυτό το ΤΕΙ. Το ξέρω µε πάρα πολύ
ειδικούς όρους.

Όµως, σε ό,τι αφορά την κάλυψη των αναγκών του, είπα αυτά
που είπα και κάτι ακόµη δεν έχω να προσθέσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Μωραΐτης έχει
τον λόγο για τη δευτερολογία του. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ασφαλώς δεν υπάρ-
χουν χρήµατα για την παιδεία. Όµως, για την αύξηση του πλού-
του στη χώρα µας για τους λίγους υπάρχουν και στοιβάζονται
σε καταθέσεις στην Ελβετία και αλλού. 

Σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση γενικότερα αλλά και τα ΤΕΙ ει-
δικότερα, υπάρχει µια συστηµατική πορεία υποβάθµισης, µια κα-
τάσταση η οποία έχει πυκνωθεί τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα
µετά την είσοδο στο πρώτο εξάµηνο του συνόλου των φοιτητών.
Όλα αυτά δηµιουργούν τεράστια προβλήµατα. 

Έχουµε, για παράδειγµα, µείωση των ωρών στα εργαστήρια –
το γνωρίζετε πολύ καλά- και στο τµήµα αυτό της Ηπείρου αλλά
και γενικότερα στα ΤΕΙ της χώρας µας, από τρεις ώρες σε µία.
Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως ανέφερα και στην πρωτολογία
µου, στοιβάζονται στην κυριολεξία δεκάδες σπουδαστές -µέχρι
και εκατόν είκοσι, σύµφωνα µε πληροφορίες που έχουµε- κάτι
που, κατά τη γνώµη µας, αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για την υγεία
και των ίδιων των σπουδαστών αλλά και του υπόλοιπου προσω-
πικού. 

Οι παραπάνω εξελίξεις στα ΤΕΙ και στην παιδεία γενικότερα
για εµάς είναι µια κατάσταση η οποία σπρώχνει µε µαθηµατική
ακρίβεια –άλλωστε αυτό κάνει και η διοίκηση της Άρτας, τους
οποίους τούς κατηγορήσατε ότι δεν κάνουν καλή διαχείριση των
κονδυλίων…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
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των): Όχι, δεν το έκανα… (δεν ακούστηκε).
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Όχι, δεν το είπατε αυτό.
Οι ίδιοι, όµως, ζητούν χορηγούς και σπρώχνουν στην κατεύ-

θυνση που και εσείς σαν Κυβέρνηση, όχι προσωπικά, προωθείτε,
στο να προσαρµοστούν και τα προγράµµατα των σπουδών και
τα ΤΕΙ οργανικά στις ορέξεις των µεγάλων επιχειρήσεων. Και
αυτό γίνεται. 

Άλλωστε, µια παρόµοια κατάσταση επικρατεί και στα µουσικά
σχολεία όλης της χώρας. Οι ελλείψεις στο εκπαιδευτικό προσω-
πικό και εκεί είναι τεράστιες. 

Εποµένως αυτή η αντιλαϊκή, αντιεκπαιδευτική πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και της συγκυβέρνησης οδηγεί και πολλούς
σπουδαστές ορισµένων ΤΕΙ, που είναι µακριά από τον χώρο δια-
µονής των γονέων τους, να εγκαταλείπουν τις σχολές, γιατί έ-
χουν τεράστια οικονοµική αδυναµία να ανταποκριθούν. Διότι δυ-
στυχώς, πέρα από τα προβλήµατα αυτά, υπάρχουν σοβαρά προ-
βλήµατα στη στέγαση και τη σίτιση, µε αποτέλεσµα οι φτωχές
λαϊκές οικογένειες να µην µπορούν να ανταποκριθούν στις σπου-
δές. 

Βέβαια, αυτή η πολιτική βλέπει τους φοιτητές και τους σπου-
δαστές σαν πελάτες. Αυτή είναι η γνώµη µας. Όµως, για το ΚΚΕ
οι σπουδαστές, τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών, έχουν δι-
καίωµα για δωρεάν µόρφωση, για δωρεάν χώρους διαµονής, µε
σχολές οι οποίες θα είναι εξοπλισµένες τόσο µε προσωπικό όσο
και µε υλικοτεχνική υποδοµή.

Σε ό,τι αφορά τις κινητοποιήσεις, εµείς λέµε καθαρά ότι η
λύση περνάει µέσα από το µαζικό, από το σωστά προσανατολι-
σµένο λαϊκό κίνηµα των αυτοαπασχολούµενων, των εργατών,
των αγροτών, των σπουδαστών, των καθηγητών, των γονιών, που
πραγµατικά θα παλεύουν και θα βάλουν στο στόχαστρο τον
πραγµατικό αντίπαλο, αλλά θα παλεύουν πάνω απ’ όλα για την
παιδεία των λαϊκών αναγκών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μωραΐτης καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο, αν θέλετε να προσθέσετε κάτι. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Δεν έχω τίποτα να προσθέσω. Είναι, όµως, αφορµή να ενη-
µερώσω για κάτι την Εθνική Αντιπροσωπεία, µε βάση ένα σηµείο
της αγόρευσης του κ. Μωραΐτη για το δηµόσιο πανεπιστήµιο και
τα δηµόσια τεχνολογικά ιδρύµατα. 

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, ανήκω σε αυτούς που είναι θια-
σώτες του ελληνικού δηµόσιου πανεπιστηµίου, της ελληνικής
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Μάλιστα, ήµουν ένας από τους καί-
ριους παράγοντες -εγώ, ο κ. Βενιζέλος, ο κ. Κοσµίδης- που απο-
τρέψαµε την τροποποίηση του άρθρου 16 τα έτη 2006, 2007 και
2008. 

Ωστόσο στο µυαλό µου -δεν υπάρχει «αλλά» εδώ, «ωστόσο»
υπάρχει- έχω ένα µαζικό πανεπιστήµιο, µια µαζική τριτοβάθµια
εκπαίδευση, µαζικά τεχνολογικά ιδρύµατα, δηλαδή µε πολλούς
φοιτητές, ανοιχτά. 

Το µεγαλύτερο µέρος αυτών που επιθυµούν να σπουδάσουν,
να αποκτήσουν το εφόδιο ή τις γνώσεις της τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης ικανοποιείται. Επειδή, όµως, υπάρχουν και πάρα πολλές
διαµαρτυρίες, εντάσεις και µοµφές για την έλλειψη χρηµατοδό-
τησης, που είναι µια πραγµατικότητα, υπάρχουν και καταληκτικά
συµπεράσµατα ότι εµείς όλους αυτούς τους φοιτητές δεν µπο-
ρούµε να τους εκπαιδεύσουµε.

Σήµερα, κύριε Μωραΐτη, είχαµε µια συνεδρίαση του Ανώτατου
Συµβουλίου Πανεπιστηµιακής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης,
στο πλαίσιο του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας, κατά τη διάρκεια

της οποίας έκανα την τεκµηριωµένη πρόταση να αναλάβουν τον
καθορισµό του αριθµού των εισακτέων τα ίδια τα ιδρύµατα, κάτι
που είναι αίτηµά τους εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Τώρα!

Δηλαδή, πρότεινα στις δεκαπέντε του µηνός να τελειώσει η
διαβούλευση και τον Γενάρη να ψηφίσουµε τον νόµο και από το
επόµενο ακαδηµαϊκό έτος να γίνει ο καθορισµός των εισακτέων
από τα ίδια τα ιδρύµατα που θα τελούν εν επιγνώσει των δυνα-
τοτήτων τους. 

Όµως, τους είπα -στην πρότασή µου είναι αυτό και το κείµενο
είναι δηµοσιευµένο- να συνεκτιµηθούν και άλλοι παράγοντες, όχι
µόνο οι λειτουργικές τους δυνατότητες, που είναι περιορισµένες,
µε κριτήριο το πόσα λεφτά χρειάζονται αλλά και µε βάση τις
απαιτήσεις της ελληνικής κοινωνίας, τα παιδιά τους, τα παιδιά
των οικογενειών -δεν αναφέροµαι στους προνοµιούχους, αυτοί
τα διώχνουν έξω τα παιδιά, αναφέροµαι στη µέση και τη µικρή
ελληνική οικογένεια, από πλευράς οικονοµικής- να σπουδάζουν,
στα όνειρα των παιδιών να σπουδάζουν. Διότι αν µιλήσεις µε ένα
παιδί που ετοιµάζεται στη Β’ και Γ’ λυκείου και του πεις: «Γιατί
θες να γίνεις δικηγόρος; Τόσοι άνεργοι δικηγόροι υπάρχουν» ή
«Γιατί θες να γίνεις γιατρός, µηχανικός;» κ.λπ., σου λέει: «Γιατί
αυτό είναι το όνειρο µου και εσύ είσαι εχθρός.». 

Όταν, λοιπόν, δεις και αυτό, λες ότι δεν είναι µόνο οι ανάγκες
των ιδρυµάτων να λειτουργούν µε επάρκεια, είναι και οι ανάγκες
και τα όνειρα µιας ολόκληρης κοινωνίας που έτσι διαµορφώθηκε
καλώς ή κακώς. Στα µικρότερα παιδιά, στο δηµοτικό, βρίσκεις
αλλαγµένες διαθέσεις κι επειδή πηγαίνω σε αίθουσες σας το λέω
αυτό. Δεν σου λένε γιατρός, δικηγόρος, µηχανικός. Σου λένε
άλλα πράγµατα πιο ενδιαφέροντα, πιο υγιεινά και πιο αποτελε-
σµατικά για την αγορά εργασίας τα πιο µικρά παιδιά. 

Τρίτον, πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι, όσο περιορίζεις τον
αριθµό των εισακτέων, τόσο αυξάνεις το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν άλλων χωρών, γιατί δεν απογοητεύονται οι οικογένειες.
Ακόµα και τώρα, µε τις δυσκολίες, στέλνουν τα παιδιά στο εξω-
τερικό, ακόµα και σε άλλες βαλκανικές χώρες µαζικά. Αυτό πρέ-
πει να το συνεκτιµά µία πολιτεία. Η Βουλή το συνεκτίµησε. Οι
κυβερνήσεις το συνεκτιµούν. Για να δούµε τώρα, τα ιδρύµατα θα
το συνεκτιµήσουν; Δεν έχει σχέση µε το ερώτηµά σας, αλλά,
επειδή δεν είχα κάτι άλλο να προσθέσω στη δευτερολογία µου,
πήρα αφορµή από µία φράση σας για να πω αυτά. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, αν δεν εξασφαλίσετε χρή-
µατα, πώς θα σας πω εγώ πόσα άτοµα µπορώ να εκπαιδεύσω;
Υποχρέωση του κράτους είναι να προσφέρει παιδεία…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Αυτό είναι σωστό, αλλά είναι νοµικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
είστε η συνείδηση του Σώµατος εδώ απόψε. Εγώ θέλω να παρα-
τηρήσω ως θετικό γεγονός το ενδιαφέρον για τα θέµατα της παι-
δείας. Έχουµε ένα νοµοσχέδιο αύριο, το οποίο βεβαίως έχει
συγκεκριµένο αντικείµενο, αλλά, εν πάση περιπτώσει, είναι µία
αφορµή να επεκταθεί η συζήτηση, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν
έχουµε τώρα τη δυνατότητα. Θα αδικήσουµε τα θέµατα. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα νοµοσχέδιο µε πενήντα
τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.17’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 25 Νοεµβρίου 2014 και ώρα 18.00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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